



登录本馆微博

首页 新闻聚焦 走进本馆 陈列展览 抗战历史 学术交流 抗战徽章 《抗战》 三维场馆

# 南京民間抗日戰爭博物館

民建中央愛國主義教育基地 江蘇省全國民防教育基地 中共南京市委愛國主義教育基地

電話：(025)52892739 傳真：(025)52896160 E-mail:Kz1937@163.com

主頁 > 學術交流 > 歷史研究 >

抗日戰爭

## 抗战胜利70周年特别报道—日本为何难谢罪⑩

发布时间:2015-04-16 16:57 本文被浏览过: 39 次

### 日本“认罪”意识缺失及其缘由

包霞琴



复旦大学国际关系与公共事务学院教授 包霞琴



日本右倾国民在战败纪念日公然否认侵略战争的性质

今年是反法西斯战争胜利70周年，也是中国人民抗日战争胜利70周年，在这个重要的年份，全世界都在关注8月15日的“安倍谈话”“能否继承”“村山谈话”的精神；关注日本能否以此为契机，深刻地反省战争罪行，并向中韩等受害国家真诚地道歉；关注中日关系和韩日关系能否真正走向和解的进程。

抗战史上的今天

11月9日

展览讯息



专题展览

更多

• 《南京城的控诉》南京

最新新闻

更多

“中国民主建国会”镇抗战大讲堂第30期《武侵略罪证“八纮一宇”8·15——纪念抗战胜利日“江苏省烟草公司南京重忆抗战的艰苦岁月，

历史经验告诉我们，国家间的战争结束后，要实现真正的和解必定要经过这样一个过程：1.加害国的认罪、谢罪和赔偿；2.受害国的谅解和宽恕；3.双方实现真正的和解。

中日之间至今不能实现历史和解的原因有很多，在我看来，日本“认罪”意识的缺失是中日无法实现和解的关键，也是阻碍中日关系发展的最大障碍。

## 一、中日邦交正常化时日本没有真正认罪

1.轻描淡写地说“添了麻烦”证明日本对侵华战争的立场模糊不清。

中日两国之间的战争处理因为冷战而延迟至二十世纪70年代。1972年中日邦交正常化时发表的“联合声明”是中日两国政府就战后处理问题发表的首份官方文件。在这份文件中，日方就战争问题做了这样的表述：“日本方面痛感日本过去由于战争给中国人民造成的重大损失的责任，表示深刻的反省”。日本舆论以此认为日本政府已经道歉过了，历史问题已经解决了。但是，如果我们回顾这一表述出台的背景及其措辞的暧昧性，就可以发现这样的“反省”离真正的“认罪、谢罪和赔偿”还有很远的一段距离。

1972年9月田中角荣首相在到访中国后的晚宴上说：“我国给中国国民添了很大的麻烦，我对此表示深切的反省之意。”“将造成几千万中国人死伤的侵略战争，以一句轻描淡写的“添了麻烦”作为交代，这不能不引起中国的强烈反感和愤怒。虽然日本方面解释说是“翻译失误”，“添了麻烦”在日语中就是“谢罪”之意等等，但归根结底还是因为缺乏“认罪”意识，所以也就没有“谢罪”的诚意。晚宴致词的撰稿人、时任外务省中国课课长的桥本恕在二十多年后回忆说：“添了麻烦”的说法是“反复推敲”、“绞尽脑汁”想出来的“极限表达”，得到了田中首相、大平外相的同意，因为要考虑“日本国内的舆论”、“要得到大多数日本人的理解”，这是大前提。“田中作为日本国民、日本政府的代表，应该道歉之处就道歉，但要尽可能竭力保持民族的荣誉和自尊，以这种坚决的态度贯彻始终。”由此可见，当时大多数日本人不仅对中国的侵略战争缺乏“认罪”和“谢罪”意识，甚至将“认罪”和“谢罪”与所谓的“民族荣誉与自尊”挂起钩来，这足以说明日本政府和民众在“侵华战争”问题上的认识是错误和荒谬的。

2.对侵略战争没有定性，认识停留在“战争”和“反省”的概念上。

在中国政府的批驳和据理力争之下，最后在“中日联合声明”中日方表示对过去的战争给中国人民带来的损失承担责任，并表示深刻的反省。但表述中对战争的性质没有明确界定为“侵略战争”，对发动战争的责任也只表示了反省，没有谢罪和道歉。可见日本政府对战争性质的认识是模糊的，对中国人民的道歉是缺乏诚意的。

3.对中国战争赔偿的逃避，证明日本认罪诚意的缺乏。

战争赔偿是战后处理需要解决的重大课题，但二战后的日本政府对战争赔偿采取拖延甚至逃避的立场，尽量减少对受害国家的赔偿甚至不赔偿。

在中日邦交谈判过程中，当时的田中内阁也没有赔偿的考虑，相反，正是因为事先得知了中国决定放弃赔偿的情报，才下定决心访问中国的。在访华出发前还做好了“当面”确认、“如果要求赔偿就立即回国”的心理准备。中国政府以宽广的胸怀决定放弃战争赔偿，周恩来总理在谈判期间就说过：“我们是从两国人民的友好关系出发，不想使日本人民因赔偿负担而受苦，所以放弃了赔偿要求。”

上述谈判过程中的细节足以说明，日本政府最初就缺乏对中国的“认罪”、“谢罪”和“赔偿”的诚意，这为之后因历史问题而造成中日关系的障碍埋下了隐患。更何况田中首相和大平外相在日本自民党内部还属于“亲华派”，至少愿意面对战争问题，实现中日邦交正常化。而自民党内的“反华派”和“保守派”则一贯坚持“大东亚战争肯定论”，全面否认对亚洲的侵略战争和殖民统治。

## 二、“认罪”意识缺失的外部原因：美国的姑息纵容

战后日本人对战争责任的思考源于两方面力量的驱使，一是外部即国际的压力，二是日本国内有良知日本人的压力。

令人遗憾的是，由于冷战的爆发和美国的姑息利用，外部的压力是远远不够的，这导致日本未能对二战罪行彻底反省，还妨碍了对下一代进行正确的历史教育，从而留下了隐患。

1.东京审判没有彻底清算日本的战争罪行。

东京审判是美国主宰下的“公正”，大量灭绝人性的罪行（细菌战、化学战等）被人掩盖，大批罪不容赦的战犯得以逃脱追究和判刑。作为大日本帝国最高统帅的天皇被免于起诉，没有受到任何追究，这给战后日本政治带来严重后果。二战后，裕仁天皇被美国人塑造成一个没有战争罪行、热爱和平的日本军国主义分子的傀儡。然而，美国历史学家哈尔伯特比格斯却在他的《裕仁传》中揭开了裕仁的面纱：裕仁天皇实际上是一个拥有无上权力、个人野心勃勃，可以决定千百万人生命的帝国领袖，是二次世界大战名副其实的战争罪犯。

2.大批战争嫌疑犯被释放，重返政治舞台。

冷战爆发后，美国为了加快扶植日本，解除了对军国主义分子的“整肃”，一批“战争嫌疑犯”重返政治舞台，甚至身居要职。他们不仅对战争没有反省之意，反而鼓吹“大东亚战争肯定论”。甲级战争嫌疑犯岸信介1957年上台执政后就公开表示“大东亚共荣圈有合理之处”，并念念不忘日本要联合东南亚建立“中型帝国”。

由于日本政府在国内掩盖对外侵略真相，甚至美化战争目的，二战后舆论调查显示，大部分日本人认为发动战争是无奈的，是为了生存的自卫战争。日本厚生省对包括甲级战犯在内的遗属一直发放津贴，特别是小泉、安倍等将包括甲级战犯在内的战争狂人称之为“英灵”，使得在日本国内缺少战争罪犯的意识。

3.日本认为二战是输给了美国，而不是亚洲国家，导致负罪感下降。

美国主导的东京审判使大部分日本人觉得战争败给了美国，缺少败给中国等亚洲国家的意识，从而导致“负罪感”的缺失。

战后美国对日本的姑息纵容，造成日本认为美国都不计较，那又何必向中国谢罪呢？战后日本成长起来的几代人都是在这种气氛下受的教育，再加上当事人已经越来越少，右翼势力又有意掩盖和歪曲历史，使得年轻一代越来越缺乏向亚洲国家“认罪”和反省的意识。

### 三、“认罪”意识缺失的内部原因：错误的历史观和战争观

二战后，由于日本政府对侵略战争没有彻底地反省和清算，日本国民对战争的认识也是模糊和多元的。而由于日本自身的历史和文化等多重原因，其“认罪”反省的内部压力也是远远不够的。

#### 1. 近代以来日本的历史观和战争观阻碍了日本的认罪。

近代日本经过明治维新和“脱亚入欧”战略，仿照西方国家建立了君主立宪制。由于中日甲午战争、日俄战争的胜利，日本成为与西方列强平起平坐的“大日本帝国”。因此，日本近代史的所谓“辉煌”是与侵略战争和扩张联系在一起的，日本的近代史可以说是一部战争史。日本右翼分子心里明明知道过去的战争是侵略战争，但是为了维护所谓的日本的“光辉形象”和所谓的“辉煌历史”而死不承认是侵略战争。

#### 2. 日本民族文化中的“实用主义”和“相对主义”，导致日本人缺乏正义感和是非观。

日本自认为是“神国”，天皇是“神裔”，以天皇的名义和国家的意志发动的战争是“圣战”，不容否定。武士道精神信奉弱肉强食，觉得只有强者才值得尊敬，弱者不配得到同情和怜悯。所以，日本民族信奉强者，他们只向强者低头。甲级战犯东条英机在绞刑前的遗言是：不幸，我力不足，而败于彼。彼指的就是美国，而不是中国等亚洲国家。

3. 战后日本右翼政治家故意歪曲历史，造成日本社会不了解战争真相，无法真正认罪。特别是冷战结束后，甩掉“历史包袱”成为众多日本人的共识。

安倍首相上台后公然参拜靖国神社，称“向为国捐躯的英灵表达尊崇之意理所当然”，并为此感到“自豪”，声称侵略的定义“尚无定论”。于是，为侵略战争翻案思潮抬头，日本右翼分子指责国内有良心的人士反省战争罪行丧失了日本的民族尊严，把他们的历史观污蔑为“自虐史观”。

有学者指出，由于许多日本政客和学者的有意为之，以及教育和公众舆论的错误导向，使得日本民众患上了“选择性记忆症”。对战争了解不多，也就无法深刻反省历史，反而认为中国在打“历史牌”，是揪着历史不放。

### 四、认罪的前提是揭露罪行、厘清罪责

尽管日本政府和右翼分子至今仍不愿负起历史责任，但是，日本民间组织和民间人士并不缺乏真诚反省的案例，事实也证明：只要了解真相，就会使许多有良知的日本人和政治家走上反省之路。

最令人感动的是日本民间组织“中国归还者联络会”（简称“中归联”）的认罪、反省和对华友好活动。

#### 1. 恢复良知的“中归联”。

“中归联”是被中国政府宽大释放的日本战犯回到日本后成立的旧军人组织。该组织成员全部来自1956年6月至8月从中国抚顺、太原等战犯管理所释放回国的日本旧军人。这些双手沾满中国人鲜血的战犯变成了热爱中国、积极从事中日友好事业的“亲华派”，而其中最关键的原因就是实现了“认罪和谢罪→得到谅解和宽恕→实现和解”这一过程。

这些战犯最初也是坚决否认自己是战犯，只承认是战俘，对自己犯下的罪行也拒绝认罪。但在大量铁的事实面前和中国政府的改造之下，从1950年到1955年，在抚顺和太原两个战犯管理所共计1062名战犯全部低头认罪，每人都亲笔写下了自己的罪行供述。中国政府对他们也做了宽大处理，全部免除死刑，最重者也被判处20年有期徒刑。除了45人被判刑者之外，另外1017人全部被免于起诉并先后被释放，遣送他们返回日本。

这些战犯回到日本后成立了“中归联”，其组织章程明确规定：“本会的目的是从人道主义出发，深刻反省参加第二次世界大战中对中国的侵略和对这种侵略的同意，并将此反省在国民之中普及推广，为和平和中日友好作贡献。”他们通过回忆和书稿揭露在中国犯下的罪行，让日本普通民众了解了侵略中国的真相，影响到一批有正义感的日本人的历史观和战争观，对中日民间的相互理解和友好做出了贡献。2002年，“中归联”最后一任会长富永正三去世。弥留之际，他将一份自己在中国写下的认罪笔供交给子孙，要自己的后人永远记住这段历史，也记住自己的忏悔。

#### 2. 了解真相是“认罪”的前提。

近代以来日本推行扩张侵略政策，一系列的战争都是在日本领土之外进行的，日本民众的战争经历就是1945年8月美军的空中轰炸和广岛、长崎原子弹轰炸，他们的战争体验是轰炸带来的伤亡和惨象，由此留下的战争体验是受害和牺牲。他们无法体验并感受被日本几十年殖民统治和侵略战争带来的受害国民的深重灾难和战争记忆。因此，揭露战争罪行、了解战争真相是必不可少的过程。

在二战结束70周年的今天，日本政府能否以此为契机，正面承认战争罪行，郑重承担战争责任，发自内心的真诚道歉和反省，是解决历史问题，实现中日和解的前提，也是建立两国信赖关系的起点。

（摘自新民晚报2015.3.26 A17版）

分享到：

0

